"业余"写手扛起科幻文学大旗

郝景芳凭借《北京折叠》获世界科幻大会颁发的第74届雨果奖 最佳中短篇小说奖。这是继去年刘慈欣的《三体》获得雨果奖最佳 长篇小说奖后,中国科幻文学再次获奖。与刘慈欣相似,郝景芳"白 天是清华金融女,晚上是宇宙学女神",科幻文学的大旗被一群"业 余"写作者扛了起来……



师文静

在大奖的刺激下,原创科 幻文学这两年一直想用其独特 的魅力闯入普通读者的视野, 也希望在影视市场制造热潮, 但是又限于各种因素,科幻小 说还是与大众有较大的隔阂。 但是从刘慈欣来看,他那个更 有分量的长篇奖,也只是让其 本人更受关注,科幻小说依然 没有走出小众的范畴,科幻文 学一边是大奖引爆的火焰,一 边则是整体的冰水般的低迷, 绝大多数科幻小说并不能引起 大众的注意。虽然郝景芳获奖 引发媒体极大的关注,但很多 普通读者却还在问"谁是郝景 芳""《北京折叠》写了什么"。这 也从一个侧面说明仅靠一两部 优秀作品,还不能让中国科幻 小说从整体上摆脱困境。

当前流行科幻市场被美国 作品霸占,而本土的科幻小说读 者群基本上还是上世纪八九十 年代王晋康那一批老作家打天 下时,一路追随下来的。偌大的 文学市场,科幻小说的专业发表 园地也就是一本《科幻世界》,发 行量最多时也不过几万册。在主 流文学平台,科幻小说的发表所 占的份额微乎其微。在流行文化 霸世的当下,科幻文学基本上在 90后、00后的文化市场中很难找 到立锥之地。相比于国外得大奖 的风光,科幻小说在国内还是偏 于一隅,难有展翅的空间。当然, 读起来困难也是科幻小说走向 大众的阻碍。有些人再想读也是 读不下去,因为科幻里涉及的科 学逻辑需要一定的学识基础,如

果没有这些科学知识,就很难想 象出作家所描述的图像,就很难 感受到阅读的快感。所以,科幻 小说被大部分读者拒之门外

其实,本土科幻不仅缺少 读者更缺少优秀作家。因为科 幻文学创作的独特性,它不仅 要求作家全面熟悉当代的科学 技术,还要有超乎常人的想象 能力,这还不够,作家还要会架 构故事,因为思考的都是人类 的终极问题,所以没有思想性 也玩不转。科幻作家要远远地 走在读者的前面,才能刺激起 大家的阅读欲望。但是,目前绝 大多数科幻作家都是"玩票"性 质的,刘慈欣"白天是电厂的屌 丝工程师,晚上是黑暗森林里 的面壁人";郝景芳"白天是清 华金融女,晚上是宇宙学女 神";而韩松"白天是新华社的 造梦者,晚上是诡异空间的揭 秘人"……科幻文学的大旗被 一群"业余"写作者扛了起来。 这种"业余"又让人觉得好的科 幻作家和科幻作品是可遇不可 求的。虽然当下也出现了陈揪 帆、夏笳、宝树等为数不多的引 起业内关注的年轻作家,但大 部分科幻作家的作品还处在作 品粗糙、想象力不够,甚至模仿 西方科幻的阶段。

科幻小说是舶来品,能得 到国际科幻界的认可,也说明 这些作品的实力,但是获奖并 不代表我们的科幻文学就可以 高枕无忧了。获奖固然可以推 动大众关注科幻文学,但当我 们面对奥运都不再唯金牌论的 时候,文学奖也不应该过度被 夸大、追捧。面对当前科幻文学 在我国存在的诸多短板,它离 真正的成功还有很长的路要 走, 当原创科幻文学既抓住了 本土大多数的读者,又能凭借 作品的实力在全世界范围内得 到阅读,才是真正的成功。



▲郝景芳获得雨果奖



中国科幻文学再获殊荣 女博士郝景芳写《北京折叠》获雨果奖

本报讯 北京时间21日上 午,第74届雨果奖颁奖典礼在 美国堪萨斯城举行,之前凭借 《北京折叠》入围"最佳中短篇 小说奖"提名的中国女作家郝 景芳最终成功夺奖,这也是继 刘慈欣的《三体》之后,第二次有 中国作家斩获这个被称为"科幻 界诺贝尔文学奖"的大奖。

据了解,《北京折叠》是郝 景芳在2012年年底完成的,初 稿只用3天时间就写完了,最初 发表于清华大学学生论坛水木 社区的科幻版上。2014年,这篇 小说被《文艺风赏》、《小说月 报》等文学刊物选中刊发,之后 又引起了《三体》英文版译者、 科幻作家兼翻译家刘宇昆的注 意,他把《北京折叠》译成英文, 收录于《看不见的星球:中国当 代科幻小说选集》中,该书于 2015年11月在美国上市,《北京 折叠》也得以于今年4月入围第 74届"雨果奖"。在《北京折叠》 里,郝景芳把北京虚构为一个 三重空间,每个空间里生活着

不同社会阶层的人们。 本来默默无闻的郝景芳由

此成名,各种采访邀约一时间 纷至沓来,但这位低调内敛的 80后美女作家却基本都谢绝 了,她冷静地说不希望名望成 为自己心灵的囚笼,"太多的关 注未必是好事,会影响我原本 的生活节奏。"至于接下来的创 作计划,郝景芳透露她准备写 -部现实题材的小说,暂名为 《归家之路》,目前这部新作还 处于大纲阶段。 (北青)

1984年出生于天津,2006 年毕业于清华大学物理系,后 又陆续进入清华大学天体物理 中心及清华大学经管学院攻读 硕士和博士学位,现为中国发 展研究基金会的研究员,从事 宏观经济研究工作。

她曾于2002年夺得过第四

届全国新概念作文大赛一等 奖,在大学时期便开始创作科 幻小说,曾以《谷神的飞翔》获 2007年首届九州奖暨第二届原 创之星征文大赛一等奖,凭借 《祖母家的夏天》获2007年《科 幻世界》科幻小说银河奖读者 提名奖。

■延伸阅读

从清华金融女 到宇宙学女神



熟茶 400g/两桶/套





团购咨询电话: 0531-81758658 品牌加盟电话: 13065076666 旗舰店地址:济南市经十路17513号 (经十路与历山路交界口往西100米路北)





关 注 微 信 *本活动最终解释权归茶马史诗所有

临沂市罗庄区鲁南国际茶博城批发区 A1 15-16 号,临沂市台湾城茶马史诗,滨州市滨城黄河 8 路 398 号,荣成市石岛管理区滨海大酒店桑丹茶坊,莱州市教育路十区碧绿阁茶庄,莱芜市莱城区汶阳东大街水木居,济南七里堡茶城 A 区一楼至味茶坊

古树龙珠竹礼盒

¥468

古树红茶 30泡/套